

# 法院成“老赖”不单是欠钱的问题

甬上辣评

从1998年起,最高法明确规定,各地法院不得以提成、赞助、回扣等名目收取申请执行人的钱物。甬说铁力法院规定的提成于法无据,而且最高法已经明令禁止,不该收的钱就得退回给王锡武老人。

近几年来,法院系统在重拳整治“老赖”,而铁力法院知法犯法,赖着人家的钱不还,这不是一种讽刺吗?正如央视主持人所说,这不仅伤害了当事人,还严重伤害了法律本身。

此事的是非相当清楚,王锡武老人向上级部门反映是个好的选择。上级多个部

黑龙江铁力市的王锡武通过法律手段追回了他人拖欠自己的钱款,但法院法官在数次帮助王锡武追回欠款过程中,每次都扣留了欠款数额的百分之十作为提成。从1995年到2004年,铁力法院共4次执行过56.8万元的财物,截留的财物约为9.6万余元。从1998年至今,王锡武多次找多个部门反映,均未能追回钱款。

(1月7日央视《东方时空》)

门发文要求铁力法院纠正,事情却无实质进展。最后在黑龙江省纪委的关注下,说要退钱,却迟迟不落实,法院给出的理由是市里在开会研究。透过央视记者的镜头,我们看到了老人在法院“老赖”面前的失落与无奈的表情。

法院为何会成为老赖?王锡武老人即使在央视记者的陪同下追问原因,铁力法院给出的理由也那么理直气壮:提成是当时铁力法院的规定。理亏了,违法了,当“老赖”了,也不心虚气短?这一切,都是背后的监督机制太不给力,实质上造成纵容所致。

王锡武老人多次向上级部门反映,黑龙江省纪委也关注过,但所透露出来的信息,仅仅是督促退钱而已。据该院立案庭庭长王雷所言,市里在开会研究如何补助,并且不只一个人被扣留过钱款,市里需要拿出一笔资金。似乎,退还钱就圆满解决问题了。

可是,这仅仅是债务问题吗?王锡武老人并未借钱给法院,而是法院扣留了钱款,这就不是简单的债务问题,而是违法乱纪。铁力法院违法乱纪扣留钱款,却不见追究谁的责任;扣留了很多人的钱款,钱都用到了哪里?钱款支出方面有没有违法乱纪,也需

要给公众一个交代,岂能是市里拿出一笔资金退钱了事。

这样一起是非清楚的事件,却没有问责,实际上是在纵容铁力法院的一些人违法乱纪。违法乱纪了都无人担责,哪里来的警示作用?连违法乱纪都“无关紧要”,王锡武老人追讨的钱款,拖一拖就更“无关紧要”了。

当王锡武老人将问题反映给上级部门时,就该依法依规严肃追查相关人员的责任。监督部门,不能手软,更不能不作为。  
伍少安

热点  
聚焦

## 官员吐“雷语”不能停职了事

在接待群众来访时,四川达州市达川区罐子乡党委书记罗颂见有记者陪同,语出惊人,称“威胁我就是威胁党”,被达州电视台播出后引发关注。

7日晚,达川区人民政府新闻办官方微博发布消息称:“不当言论属实,罗颂已被相关部门停职,接受调查”。

(1月8日《成都商报》)

从“要维权到美国”、“老百姓不能给脸,给脸不要脸”,到“有意去厕所提去”,再到这次的“威胁我就是威胁党”,官员“雷语”频发,每一次都深深地刻在老百姓的心里划上了一刀,损害了党和政府的形象,危害无穷。

为什么官员“雷语”屡禁不止?表面上看,是官员说话的水平太低,实际上背后却存在大的问题:

一是价值观念扭曲。认为当官就是做老爷,忘记了全心全意为人民服务的宗旨,粗暴对待群众也就难免。



漫画  
朱慧卿

二是问责力度不够。官员手中有权力,肩上有责任,权责本应对等。对官员进行问责的目的就是规范官员的一言一行,使其自觉遵守党纪国法及有关规定。但现实中,上级部门对一些“口无遮拦”的官员问责力度不够,处理不尽如人意,问责草草了事,蜻蜓点水。当事官员大不了停职,过几天换个地方再继续当官,没有付出应有的代价,对其他官员起不到应有的警示作用。只有加大问责力度,官员才能时时谨言慎行。

三是个人素质与道德修养不高。一些官

员忽视学习提高,知识储备停滞不前,没有做到与时俱进,还停留在权力的真空中,导致他们犯微博调侃、口吐“雷语”等常识性错误。

权力傲慢固然令人发指,其产生的背景更应被关注。权力不受监督,就会走向嚣张。解决官员“雷语”频出的关键,除了应让他们端正认识,转变作风,提高服务意识,还要加强制度建设,加强权力制约。权力得到有效制约,官员自然会谨言慎行,讲话做事之前“过过脑子”,才不敢面对群众肆无忌惮,嚣张跋扈。

朱忠保

社会  
观察

## 止哄抢还须从严执法

1月4日,兰州一辆满载橘子的大货车不幸发生侧翻,一车橘子几乎全部散落在路上以及匝道下方的农田里,近百余村民提着各种袋子在路边哄抢6万多斤橘子,场面一度失控。为此,现场有警察拔枪制止。(今日《东南商报》11版)

哄抢的事情常见,警察现场拔枪制止还是头一回。拔枪示警是否合法、得当,此事暂且不论,但拔枪依然只是恐吓,无法从根本上解决问题。

事实上,我国相关法律对哄抢的违法性有明确界定。《治安管理处罚法》第49条明确规定:盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。《刑法》第268条规定:聚众哄抢公私财物,数额较大或者有其他严重情节的,对首要分子和积极参加的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;数额巨大或者有其他特别严重情节的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金。

也就是说,对参与哄抢,本该用法律

进行惩罚的违法犯罪嫌疑人,如果只用拔枪的方式进行吓退,明显是存在问题的。如果下次再出现类似的事情,没有警察拔枪,哄抢者还会退下吗?就算下次警察再拔枪示警,毕竟不能向哄抢者开枪,类似的恐吓多了,难保不会出现“恐吓疲劳”,导致拔枪也没用的结果。

货物掉落地上,物权依然是货主的,属于私人财物,村民聚众哄抢,不仅违反了《治安管理处罚法》,甚至触犯了《刑法》,构成犯罪。面对这种违法行为,我们需要坚决用法律说话:一方面要做好普法工作,加大宣传力度,让人们认识到哄抢的危害性、违法性等;另一方面,要做到从严执法、认真执法,一旦发生哄抢事故,对相关参与者不原谅、不手软、不姑息,不因众而免罪,该罚款的罚款,该拘留的拘留,该判刑的坚决判刑。

只有让人们看到参与哄抢的严重后果,生出对他人利益和法律的敬畏之心,才有望有效地制止和避免哄抢行为的再次出现。  
刘鹏

来稿请寄《东南商报》编辑部  
或邮箱 wj1@cnnb.com.cn

## 2014新时代干水产年货大展销暨农副产品嘉年华即将拉开帷幕

临近年关,又到了一年一度的年货季。2014年年货哪里买?有哪些年货展可以逛?为满足众多企事业单位节前采购福利,市民集中购置年货的需求,宁波鄞州新时代干水产大卖场暨农副产品嘉年华定于2014年1月10日-1月26日在宁波鄞州区雅戈尔大道102号(轻纺城对面)正式进入试营业阶段。

宁波鄞州新时代干水产大卖场地处轻纺城黄金商圈,是一块商业繁荣之宝地,交通便捷,公交车站旁,门前就有地铁出口,日均人流量过万,在法定节假日时可达10万人。

为了扩大影响力,本卖场将陆续在电视广告、媒体宣传、报纸报刊、墙体广告、网络推广、横幅、宣传单等多渠道、全方位,提升本卖场综合知名度。本卖场是拓展年货市场的企业与采购商等各供需方进行面对面洽谈的大平台,同时也为广大市民提供了一个绿色、文明、和谐、欢乐的消费场所,真正做到让广大消费者在享受消费乐

趣、享受绿色购物中得实惠。

大卖场汇集了全国各地地方特色商品,有宁波、舟山、温岭石塘的干海产品、旅游休闲食品、冷藏海产品、各种农家禽蛋、粮油、有机食品、保健食品以及各种时令果品等等。卖场以厂价直销占领区域市场,品牌联盟进驻,多形式推出特价销售,以零售造人气;以批发促发展,市场化运行,商业化经营为经营特色。品种繁多,价格超低,欢迎广大顾客光临惠顾!

同时,宁波鄞州新时代干水产大卖场相关工作人员表示,大卖场为了让更多的商户参与进来,始终致力于降低商户经营成本,进场即可营业,租金优惠,为满足不同商户的需求,推出灵活机动的铺位个性化定制,可以按照商铺的需求对已规划的铺位进行任意组合,招租热线:13185933999,欢迎各商家的前来咨询。

2014年1月10日-26日展会期间,凡到卖场的顾客即送体育彩票一张,均有机会获得大奖,更多活动内容详见场内海报。